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Актуальність. Ячмінь ярий це одна із основних зернових культур України, збільшення 

продуктивності якої можливе за рахунок оптимізації живлення рослин у системі удобрення. 

Метою досліджень було встановлення ефективності системи удобрення та позакореневих 

підживлень мікродобривом Айдамін-комплексний для вирощування ячменю ярого в умовах 

Правобережного Лісостепу України. Методи. Польовий, лабораторний, лабораторно 

польовий. Дослідження проводились протягом 2020–2021 років на базі ТОВ «Органік-Д»  

с. Сутиски Вінницької області, Україна. Результати. Застосування мікродобрива Айдамін-

комплексний забезпечує поліпшення ростових процесів, це проявляється збільшенням ліній-

них розмірів рослин, на 1,7–2,1 см та 5,4–6,1 см відповідно за дози внесення 1 та 2 л/га, порі-

вняно із контрольним варіантом. Оптимізація живлення рослин макро- і мікроелементами 

сприяла покращенню стійкості до вилягання. У варіанті за N45P45K30 у поєднанні із позако-

реневим підживленням мікродобривом Айдамін-комплексний дозою 2 л/га отримали найвищу 

масу 1000 зерен та масу зерна з колосу, а також кількість зерен зросла на 0,2–1,3 шт. Цей 

варіант забезпечив зростання показників кількості продуктивних пагонів та урожайності 

ячменю: сорт Гетьман – 396 шт./м
2
 та 3,12 т/га, Геліос – 398 шт/м

2
 та 3,72 т/га і Вакула – 

392 шт./м
2
 та 3,14 т/га, відповідно. Висновки. Господарсько-цінні ознаки і продуктивність 

досліджених сортів ячменю ярого істотно покращувалися за рахунок внесення мінеральних 

добрив N45P45K30 у поєднанні з мікродобривом Айдамін-комплексний (2 л/га), зокрема, відмі-

чене збільшення висоти рослин, покращення стійкості рослин до вилягання, найвище значен-

ня маси 1000 зерен, маси зерна з колоса, кількості продуктивних пагонів та найвищу уро-

жайність – 3,12 т/га, 3,72 та 3,14 т/га, відповідно для сортів ячменю ярого Гетьман, Геліос 

і Вакула.  

Ключові слова: ячмінь ярий, зерно, елементи живлення, мікродобриво, сорт, вилягання, 

урожайність, структура врожаю, висота рослин 
 

Вступ. Проблеми невисокої врожайно-

сті і незадовільної якості зерна можуть впли-

вати на ефективність вирощування ячменю. 

З метою поліпшення урожайності і якості 

зерна багато уваги приділяється удоскона-

ленню сортової технології вирощування ку-

льтури. Одним із ключових аспектів її удо-

сконалення є оптимізація системи живлення 

рослин, тобто забезпечення рослин необхід-

ними поживними речовинами для інтенсив-

ного росту та розвитку [1]. 

Саме інтенсифікація виробництва зерна 

є одним із напрямів розвитку аграрної галузі 

України передбачає застосування техноло-

гій, які підвищують стійкість культурних ро-

слин до несприятливих факторів навколиш-

нього середовища на основі розробки мето-

дів стабілізації адаптивних реакцій рослин за 

рахунок використання фізіологічно активних 

речовин синтетичного і природного похо-

дження та добрив [1]. Проблема низької 

врожайності ячменю ярого передбачає вдос-

коналення технології вирощування, з враху-

ванням особливостей росту і розвитку рос-

лин і засвоєння макро- і мікроелементів, що 

може допомогти зрозуміти, як краще оптимі-

зувати процес вирощування [2].  

Мікроелементи відіграють надзвичайно
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важливу роль у живленні рослин і форму-

ванні врожаю. Ці елементи, хоча і присутні в 

дуже малих кількостях, але забезпечують 

оптимальний ріст, розвиток та функціону-

вання рослин. До основних мікроелементів, 

які виконують різноманітні функції в росли-

нах належать бор, йод, кобальт, марганець, 

мідь, молібден і цинк,. Ці мікроелементи є 

ключовими компонентами ферментів і фак-

торів, що регулюють біохімічні процеси, такі 

як фотосинтез, дихання, фіксація азоту та ін. 

Дефіцит або недостатня кількість хоча б од-

ного з цих мікроелементів може істотно 

вплинути на розвиток рослин, знизити їх 

врожайність та якість. Тому важливо забез-

печити оптимальне живлення рослин як мак-

роелементами, так і мікроелементами [2, 3]. 

Для отримання високоякісного насіння 

та повної реалізації генетичних можливостей 

високоінтенсивних та інтенсивних сортів 

ячменю, рекомендується використовувати 

позакореневі підживлення мікродобривами 

на різних етапах органогенезу. Позакореневі 

підживлення передбачають внесення макро- 

та мікроелементів не на корені рослини, а на 

листки або стебло, що забезпечує рослини 

додатковими поживними речовинами, в пе-

ріод коли коренева система не в змозі забез-

печити потрібну кількість елементів жив-

лення. Застосування позакореневих піджив-

лень мікродобривами поліпшує фотосинтез, 

підвищує стійкість рослин до шкідників, 

хвороб та стресових умов, таких як посуха 

або низькі температури, що в кінцевому ре-

зультаті сприяє кращому формуванню зерна 

та його якості, а також може збільшити інди-

відуальну продуктивність рослини [4]. 

Позакореневі підживлення мікроелеме-

нтами, в умовах високих температурних ре-

жимів, підвищують вміст колоїдно-зв’язаної 

води, знижують порушення синтезу білкових 

речовин, інтенсивність гідролізу та накопи-

чення в тканинах рослин аміаку та інших 

шкідливих речовин. Мікроелементи позити-

вно впливають на перерозподіл води в рос-

лині, зокрема, кількість зв’язаної води під-

вищується на 12–50 %, що сприяє стійкості 

рослин до засухи та високих температурних 

режимів [5]. Вони поліпшують обводненість 

листків, стимулюють пришвидшення відтоку 

вуглеводів із листків до генеративних орга-

нів, зменшують на 35 % формування недо-

розвинених колосків та збільшують життє-

здатність пилку [1]. Застосування мікродоб-

рив допомагає знизити гідроліз білка в лист-

ках на 11–15 %. Це означає, що під дією мік-

роелементів білок зберігається у листках ро-

слини, а не розщеплюється на амонійний 

азот під час посухи [6]. 

Ячмінь з усіх зернових культур є одні-

єю з найвибагливіших культур, щодо родю-

чості ґрунтів. Він за короткий проміжок часу 

формує значну кількість органічної речови-

ни, за слаборозвиненої кореневої системи, 

яка дуже чутлива до концентрації солей у 

ґрунтовому розчині, особливо на першому 

етапі росту і розвитку [7]. Ячмінь ярий вва-

жається однією з ярих колосових культур, 

яка найкраще реагує на оптимізацію удоб-

рення. Проте, як і у випадку з іншими росли-

нами, внесення добрив може значно вплива-

ти на його ріст і розвиток, особливо на стій-

кість до вилягання. Через це внесення азот-

них добрив потрібно проводити у відповід-

ності із рекомендаціями, щоб не підвищити 

вилягання [8–11].  

Визначення оптимальної системи удо-

брення для ячменю ярого може здійснювати-

ся різними методами, і найкращим із них є 

розрахунковий. Даний метод передбачає 

оцінку вмісту поживних речовин у ґрунті та 

потребу культури в них. Зазвичай, для роз-

рахунку дози добрив використовують ре-

зультати агрохімічного аналізу ґрунту. Далі 

проводиться розрахунок дози добрив на ос-

нові поживних речовин, яких не вистачає для 

оптимального росту і розвитку ячменю. Роз-

рахункова доза добрив має на меті забезпе-

чити культуру необхідною кількістю пожив-

них речовин для отримання врожаю, який не 

буде нижчим за рекомендований, але доза 

добрив і витрати коштів на них за розрахо-

ваної дози значно менші [8]. 

Виходячи із цього є необхідність про-

ведення досліджень реакції ячменю ярого на 

агротехнічні прийоми вирощування, зокре-

ма, вивчення продуктивності сортів ячменю 

ярого залежно від системи удобрення та по-

закореневих підживлень. 

Мета дослідження – дослідити ефек-

тивність системи удобрення та позакорене-

вих підживлень мікродобривом Айдамін-

комплексний для вирощування ячменю яро-

го в умовах Лісостепу Правобережного. 
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Матеріали та методи. Експеримента-

льну частину науково-дослідної роботи щодо 

вивчення впливу системи удобрення та поза-

кореневих підживлень на продуктивність 

ячменю ярого проводили в умовах ТОВ «Ор-

ганік-Д» протягом 2020–2021 рр. 

Ґрунт дослідної ділянки – сірий лісовий 

легкосуглинковий, характеризується слабо-

кислою реакцією ґрунтового розчину, низь-

ким вмістом мінерального азоту та рухомих 

сполук фосфору й середнім – рухомих спо-

лук калію.  

Протягом вегетаційного періоду 2020 р. 

спостерігалося підвищення температури по-

вітря у квітні та травні, що перевищувало 

середньобагаторічну на +6,6 °С та +3,1 °С, 

відповідно, у червні – серпні – на +1,7 °С, а 

також суттєве зменшення кількості опадів на 

175–179 мм – у квітні – червні та серпні. 

Впродовж березня місяця спостерігалася 

надзвичайно тепла з невеликими опадами та 

густими туманами погода. У кінці травня на-

стало різке короткочасне похолодання і до-

щова погода, це стало лімітуючим фактором 

для розвитку сільськогосподарських куль-

тур. У 2021 р. відбулося покращення забез-

печення рослин вологою та оптимізація тем-

пературних режимів, про що свідчать показ-

ники урожайності та ріст і розвиток рослин 

ячменю ярого за цей рік. У березні 2021 р. 

опади випадали у вигляді снігу та мокрого 

снігу, різної інтенсивності, від 6 до 11 мм, 

або 31–64 % від середньобагаторічних да-

них. У квітні відбулося підвищення темпера-

турного режиму, відмічалося випадання до-

щів та граду. У першій декаді травня була 

помірно тепла, з опадами, погода, у третій 

декаді спостерігалося деяке зниження на 

(1,0–1,7 °С) температури. У червні та липні 

відбулося зростання температури та віднос-

ної вологості повітря, випадання опадів різ-

ної інтенсивності.  

Схема досліду включала два фактори 

фактор А – сорти ячменю ярого Гетьман, Ге-

ліос та Вакула, фактор В – позакореневі під-

живлення: 1) контроль – без підживлень + 

N45P45K30 (фон), 2) фон + Айдамін-комплекс-

ний у фазі кущіння, (1 л/га), 3) фон + Айда-

мін-комплексний у фазі кущіння, (2 л/га). 

Айдамін це рідке, збалансоване, ком-

плексне мікродобриво на хелатній основі, 

для листового підживлення (табл. 1). 
 

Таблиця 1. Хімічний склад мікродобрива Айдамін-комплексний 
 

Показники N K2O Zn Fe Mg В Cu Mn Mo Со SO4 
Г

у
ст

и
н

а,
 

г/
см

3
 

рН 

Вміст  
39,6 

г/л 

12 

г/л 

2  

г/л 

4,6 

г/л 

9,6 

г/л 

6,6 

г/л 

0,6 

г/л 

5,6 

г/л 

0,2 

г/л 

0,2 

г/л 

122 

г/л 
1,15 2,4 

 

У добриві Айдамін-комплексний хела-

тоутворюючими агентами виступають бурш-

тинова, яблучна, аспарагінова, глутамінова, 

лимонна, щавлева, щавлево-янтарна, щавле-

во-оцтова, етилендіаміндо-янтарна та інші 

органічні кислоти. Доза внесення 1-2 л/га на 

зернових культурах. Внесення добрива пок-

ращує ріст і розвиток рослин ячменю ярого, 

особливо у стресові періоди, усуває стрес 

культурних рослин викликаний внесенням 

гербіцидів, підвищує стійкість до посухи та 

низьких температур. 

Площа облікових ділянок за вирощу-

вання ячменю ярого становила – 25 м
2
, пов-

торність чотирикратна. Технологія вирощу-

вання загальноприйнята для Лісостепу пра-

вобережного, окрім чинників, що вивчались.  

Попередник дослідних посівів – пше-

ниця озима. Оранка проводилась на глибину 

22 см. Посів здійснювали сівалкою точного 

висіву Wintersteiger з нормою висіву насіння 

4,0 млн. шт./га на глибину загортання насін-

ня 4 см.  

Насіння протруювали препаратом Віта-

вакс 200ФФ, (2,5 л/т) за 7 діб до сівби. До-

гляд за посівами полягав у захисті від 

бур’янів, внесенням гербіциду 2,4Д амінна 

сіль, (1 л/га) у фазі кущіння ячменю ярого, 

який забезпечив чисте поле від бур’янів 

впродовж усієї вегетації. Мінеральні добрива 

вносили перед сівбою. 

Оцінку стійкості рослин до вилягання 

на ділянках з урахуванням площі полягання 

робили згідно з методикою державного сор-

товипробування за дев’ятибальною шкалою 

[12]. У фазу воскової стиглості зерна проводили
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визначення висоти ячменю на 25 рослинах, 

які заміряли в різних місцях по діагоналі об-

лікової площі та розраховували середнє зна-

чення [13]. Із елементів структури врожаю 

сортів ячменю ярого визначали кількість 

продуктивних стебел, довжину колоса, кіль-

кість зерен у колосі відповідно з загальноп-

рийнятою методикою [12]. Масу 1000 зерен 

– двома наважками по 500 зерен з кожної 

проби, з точністю до 0,1 г. 

Обмолот урожаю здійснювали поділя-

ночно вручну за допомогою відбору пробно-

го снопа [12]. Під час обмолоту визначалась 

урожайність з ділянки, вологість зерна.  

Результати досліджень. У зернових 

культурах, таких як ячмінь, лінійний ріст ро-

слин, зазвичай, продовжується до настання 

фази цвітіння. За цей період рослини наби-

рають вегетативну масу, а також збільшу-

ються їхні лінійні розміри. Після цього рос-

лина активує енергію на формування колос-

ків та зерен, що стає пріоритетом для отри-

мання врожаю [14]. 

Протягом досліджень виявилося, що 

сорт Геліос характеризується найбільшою 

висотою (87,5–92,9 см), коли рослини пере-

бувають у фазі воскової стиглості (табл. 2). 

Із отриманих даних табл. 2 видно, що
 

Таблиця 2. Вплив системи удобрення на висоту рослин ячменю ярого, см (2020–2021 рр.) 
 

Варіант досліду 

Сорт  

Гетьман Геліос Вакула 

висота 

рослин  

± до  

контролю 

висота 

рослин 

± до  

контролю 

висота 

рос-

лин  

± до  

контролю 

Контроль (без підживлень + N45P45K30 

(фон)) 
77,6 0,0 87,5 0,0 84,1 0,0 

Фон + Айдамін-комплексний, 1 л/га 79,7 2,1 89,4 1,9 85,8 1,7 

Фон + Айдамін-комплексний, 2 л/га 83,9 6,3 92,9 5,4 90,6 6,5 
 

система удобрення суттєво впливає на висо-

ту рослин ячменю різних сортів. У серед-

ньому, на контролі, висота рослин ячменю 

сорту Гетьман становила 77,6 см, Геліос – 

87,5 см, Вакула – 84,1 см. Загалом, застосу-

вання мікродобрива Айдамін-комплексний у 

фазу кущіння при дозі 1 л/га збільшувало 

висоту рослин на 1,7–2,1 см залежно від сор-

ту. Найбільше збільшення висоти спостері-

галось у варіанті з найвищою нормою вне-

сення мікродобрива Айдамін-комплексний. 

У цьому випадку висота рослин сорту Геть-

ман збільшилась на 5,4 см, сорту Геліос – на 

6,5 см, а сорту Вакула – на 6,1 см, порівняно 

із контролем.  

Мікродобриво Айдамін-комплексний 

позитивно впливає на збільшення висоти ро-

слин ячменю та сприяє їхньому більш актив-

ному росту, особливо за дози 2 л/га: Гетьман – 

83,9 см, Геліос – 92,9 см та Вакула – 90,2 см. 

При цьому висота рослин порівняно із конт-

рольним варіантом була більше на – 5,4–6,5 см.  

Отже, використання Мікродобрива Ай-

дамін-комплексний (2 л/га), в якому містить-

ся комплекс мікроелементів (Zn, Fe, В, Cu, 

Mo, Со) у поєднанні із N45P45K30, покращує 

забезпеченість рослин елементами живлен-

ня, завдяки чому підвищується інтенсивність 

ростових процесів сортів ячменю ярого які 

досліджувалися.  

Урожайність ячменю ярого може зни-

жуватися через вилягання, яке відбувається 

через низький вміст лігніну та дубильних 

речовин у стеблах, які забезпечують їм необ-

хідну міцність та стійкість. Існує позитивна 

залежність між урожайністю ячменю та його 

стійкістю до вилягання, тобто чим більш 

стійкий до вилягання сорт ячменю, тим біль-

ше можливостей для отримання високого 

врожаю. Одним із шляхів підвищення стій-

кості рослин до вилягання є застосування 

мікроелементів. Вони сприяють рівномірно-

му збільшенню склеренхімного (твердого) 

шару у всіх міжвузлях стебла, що зміцнює 

його та робить менш схильним до впливу 

стресових факторів навколишнього середо-

вища, таких як вітер та дощі [14]. 

Вилягання зернових культур, у тому 

числі ячменю ярого – це фізіологічна реакція 

рослин на різні негативні фактори середови-

ща (нестача світла, перезволоження, хворо-

би, надмірне азотне живлення, сильні вітри 

та ін.). Але визначальним чинником стійкос-

ті сортів ячменю ярого до вилягання є ана-
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томічна будова стебла, висота рослин та ге-

нетична схильність самого сорту.  

Стійкість рослин до вилягання ячменю 

ярого, у середньому за два роки досліджень, 

знаходилась у межах від 7,6 до 8,9 балів за-

лежно від сорту та застосування системи 

удобрення (табл. 3). 

Для сучасних технологій вирощування  
 

Таблиця 3. Вплив системи удобрення на стійкість до вилягання ячменю ярого, бал (2020–2021 рр.) 
 

Сорти ячменю ярого 

Стійкість до вилягання, бал 

Контроль (без підживлень + 

N45P45K30 (фон)) 

Фон + Айдамін-

комплексний, 1 л/га 

Фон + Айдамін-

комплексний, 2 л/га 

Гетьман 7,6 7,7 8,6 

Геліос 8,0 8,7 8,9 

Вакула 8,3 8,6 8,9 
 

ячменю ярого сорт є одним із найбільш важ-

ливих елементів. Найбільшу стійкість до ви-

лягання мали рослини ячменю ярого на варі-

анті із внесенням добрив нормою N45P45K30 

та проведені позакореневих підживлень мік-

родобривом Айдамін-комплексний дозою 2 

л/га – 8,6–8,9 бали.  

У середньому за два роки досліджень, 

найкращу стійкість до вилягання показав 

сорт Вакула – 8,3–8,9 бали, а найнижчу – 

сорт Гетьман – 7,6–8,6 балів. Визначення 

стійкості до вилягання проводили за методи-

кою державного сортовипробування сільсь-

когосподарських культур (зернові, круп’яні 

та зернобобові) [15]. 

Застосування мікродобрива Айдамін-

комплексний позитивно впливає на змен-

шення кількості полеглих рослин. Даний 

прийом підвищує стійкість до вилягання на 

0,1–1,0 бали порівняно із контролем, що є 

досить високим показником. Зменшення ви-

лягання збільшує врожайність та покращує 

якість зібраного зерна. 

До основних елементів структури вро-

жаю ячменю ярого також відноситься кіль-

кість продуктивних стебел на одиниці площі, 

маса зерна з колосу, озерненість колосу та 

маса 1000 зернин (табл. 4). 
 

Таблиця 4. Структура врожаю ячменю ярого залежно від системи удобрення, (2020–2021 рр.) 
 

Варіант досліду 

Кількість про-

дуктивних 

пагонів, шт/м
2
 

Кількість  

зерен в колосі, 

шт. 

Маса 1000 

зерен, г 

Маса зер-

на з коло-

са, г 

Гетьман 

Контроль (без підживлень + N45P45K30 (фон)) 393 21,9 45,0 1,09 

Фон + Айдамін-комплексний, 1 л/га 395 22,1 46,3 1,11 

Фон + Айдамін-комплексний, 2 л/га 396 22,2 46,7 1,12 

Геліос 

Контроль (без підживлень + N45P45K30 (фон)) 395 23,3 47,0 1,12 

Фон + Айдамін-комплексний, 1 л/га 396 24,4 48,4 1,14 

Фон + Айдамін-комплексний, 2 л/га 398 24,5 48,5 1,14 

Вакула 

Контроль (без підживлень + N45P45K30 (фон)) 389 227 44,3 1,08 

Фон + Айдамін-комплексний, 1 л/га 391 23,0 45,0 1,10 

Фон + Айдамін-комплексний, 2 л/га 392 23,1 45,3 1,12 
 

Проаналізувавши отримані дані (табл. 

4) бачимо, що маса зерна з колосу також змі-

нювалася під впливом системи удобрення та 

застосування позакореневих підживлень мік-

родобривом Айдамін-комплексний. Але варто 

відзначити важливість сортових особливос-

тей конкретного сорту ячменю ярого для фо-

рмування показника маси зерна з колоса. 

Тобто, у середньому за два роки досліджень, 

встановлено, що найвища маса колоса сфор-

мувалась у варіанті із внесенням N45P45K30 у 

поєднанні із позакореневим підживленням 

мікродобривом Айдамін-комплексний (2 л/га): 

Гетьман – 1,11 г, Геліос – 1,14 г та Вакула – 

1,11 г, тоді як на контрольному варіанті (без 

підживлень) вона становила – 1,08 г, 1,11 та 

1,07 г, відповідно. 

Зменшення довжини стебла може пози-
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тивно впливати на продуктивність рослини, 

збільшення урожайності і супроводжується 

посиленням росту колоса і кращим наливан-

ням зерна. 

Позакореневі підживлення є важливим 

фактором підвищення урожайності, за раху-

нок надходження додаткових поживних ре-

човин, які дозволяють забезпечити потребу 

рослин у енергії та будівельних матеріалах, 

підтримуючи ріст та розвиток, зокрема, ре-

продуктивних органів, що сприяє переорієн-

тації потоку асимілянтів у репродуктивні ор-

гани рослини.  

Здатність хлібних злаків кущитись 

(тобто утворювати стебла та колоски на од-

ній рослині) є характерною та цінною їхньою 

біологічною особливістю. Ця особливість 

значно впливає на врожай та загальну ефек-

тивність аграрного виробництва і залежить 

від генетичних особливостей сорту, пожив-

них речовин у ґрунті, тривалості періоду від 

сходів до виходу в трубку, від агрокліматич-

них чинників тощо. 

Застосування позакореневих піджив-

лень сприяло підвищенню маси 1000 зерен у 

різних сортів ячменю ярого. У сорту Гетьман – 

на 1,3–1,7 г, Геліос – на 1,4–1,5 г та Вакула 

на 0,7–1,0 г, порівняно із контрольним варіа-

нтом. У варіанті із внесенням N45P45K30 + 

Айдамін-комплексний ( 2 л/га) було одержа-

ну найвищу масу 1000 зерен: Гетьман – 46,7 г, 

Геліос – 48,5 г та Вакула – 45,3 г (див. табл. 

4). Саме підвищення стійкості посівів до ви-

лягання поряд із оптимізацією надходження 

елементів живлення, на нашу думку, є одним 

із факторів підвищення маси 1000 зерен.  

Нашими дослідженнями встановлено,  

що застосування мікродобрива Айдамін-комп-

лексний у позакореневе підживлення несут-

тєво впливав на кількість зерен у колосі, зро-

стання кількості зерен становило 0,2–1,3 шт. 

Більшою мірою даний показник визначався 

морфологічними особливостями конкретно-

го сорту. 

Проведені експериментальні дослі-

дження також вказують на вплив системи 

удобрення та позакореневих підживлень на 

кількість продуктивних пагонів ячменю яро-

го. Зокрема, встановлено, що кількість про-

дуктивних пагонів істотно зростала на варі-

антах із позакореневим підживленням мікро-

добривом Айдамін-комплексний та внесен-

ням мінеральних добрив N45P45K30. На конт-

ролі (без підживлень), кількість продуктив-

них пагонів, у середньому за два роки, скла-

ла у сортів Гетьман – 393 шт./м
2
, Геліос – 

395 шт./м
2
, Вакула – 389 шт./м

2
. Проведення 

позакореневих підживлень мікродобривом 

Айдамін-комплексний + фон N45P45K30 (1 л/га) 

сприяло збільшенню кількості продуктивних 

пагонів у сорту Гетьман на 0,5 %, Геліос – 

0,25 % та у сорту Вакула на 0,51 %, а за вне-

сення 2 л/га мікродобрива зростання даного 

показника склало – 0,76 %, 0,75 та 0,77 % 

порівняно із контролем (фон N45P45K30). 

Технологія вирощування ячменю ярого 

може змінюватися залежно від різних чин-

ників, таких як кліматичні умови, ґрунтовий 

покрив, доступні ресурси та сорти ячменю, 

які висіваються. Оптимальні рівні технологі-

чних заходів змінються для різних регіонів і 

умов вирощування. Застосування цих техно-

логічних заходів сприятиме досягненню га-

рантованого врожаю ячменю ярого з висо-

кими  якісними   показниками, які відповіда-

ють  потенційним  можливостям кожного сор-

ту.  

Аналіз отриманих даних (табл. 4) пока-

зує, що на контролі (фон N45P45K30), урожай-

ність, у середньому за два роки досліджень, 

складала у сортів: Гетьман – 2,87 т/га, Геліос – 

3,44 т/га та Вакула – 2,97 т/га. 

Відхилення фактичної врожайності від 

біологічно можливої (за розрахунками стру-

ктури врожаю) пояснюється запізненням 

строків проведення збиральних робіт, оскі-

льки ми проводили оцінку стійкості сортів 

до вилягання.  

Застосування мінеральних добрив у поєд-

нанні із позакореневими підживленнями мі-

кродобривом Айдамін-комплексний підви-

щувало урожайність сортів Гетьман,  

Геліос та Вакула. Зокрема, проведення поза-

кореневих підживлень мікродобривом Ай-

дамін-комплексний (1 л/га) у фазу кущіння, 

забезпечило урожайність сортів: Гетьман – 

3,01 т/га, Геліос – 3,65 т/га та Вакула – 

3,04 т/га. Але найвищий рівень урожайності 

ячменю отримано саме у варіанті де було 

внесено мінеральне добрива фон (N45P45K30) 

і максимальна доза (2 л/га) мікродобрива 

Айдамін-комплексний у підживлення: 

3,12 т/га, 3,72 та  3,14  т/га,  відповідно  для 

сортів Гетьман, Геліос та Вакула. 
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Таблиця 5. Урожайність ячменю ярого залежно від системи  

удобрення підживлень, т/га (2020–2021 рр.) 
 

Сорти (А) Варіант удобрення (В) 
Урожайність, т/га 

2020 р. 2021 р. середнє 

Гетьман 

Контроль (без підживлень + N45P45K30 (фон)) 2,17 3,57 2,87 

Фон + Айдамін-комплексний, 1 л/га 2,23 3,78 3,01 

Фон + Айдамін-комплексний, 2 л/га 2,39 3,85 3,12 

Геліос 

Контроль (без підживлень + N45P45K30 (фон)) 2,56 4,32 3,44 

Фон + Айдамін-комплексний, 1 л/га 2,75 4,55 3,65 

Фон + Айдамін-комплексний, 2 л/га 2,77 4,67 3,72 

Вакула 

Контроль (без підживлень + N45P45K30 (фон)) 2,25 3,68 2,97 

Фон + Айдамін-комплексний, 1 л/га 2,32 3,75 3,04 

Фон + Айдамін-комплексний, 2 л/га 2,38 3,89 3,14 

НІР05, т/га 

Фактор А 

Фактор В 

Взаємодія АВ 

0,07 

0,15 

0,19 

0,12 

0,21 

0,26 

– 

 

Отже, застосування мікродобрива Ай-

дамін-комплексний + фон (N45P45K30) забез-

печило приріст врожаю на 9–16 %. Це озна-

чає, що застосування цих добрив у комплексі 

дозволяє отримувати екологічно безпечні та 

високі урожаї ячменю ярого. 

Висновки. Встановлено комплексний 

вплив гідротермічних умов, системи удоб-

рення на процеси росту і розвитку та проду-

ктивність сортів ячменю ярого. Зокрема, за-

стосування фонового удобрення N45P45K30  у 

поєднанні із мікродобрива Айдамін-

комплексний (2 л/га) сприяє формуванню 

найкращої архітектоніки рослин сортів яч-

меню ярого, стійких до вилягання посівів, 

покращенню формування елементів структу-

ри врожаю, таких як маса 1000 зерен, маса 

зерна з колоса, кількість продуктивних паго-

нів і забезпечує найвищу врожайність – у 

сортів Гетьман, Геліос і Вакула 3,12 т/га, 

3,72 та 3,14 т/га, відповідно.  
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Palamarchuk V. D., Neilyk M. M., Kolisnyk O. M. Influence of fertilizer system on spring barley  

productivity. Grain Crops 2024. 8 (1). 147–155. 
Vinnytsia National Agrarian University, 3 Soniachna St., Vinnytsia, Vinnytsia region, 21000, Ukraine 
 

Topicality. Spring barley is one of the key grain crops in Ukraine, the productivity of which can be 

enhanced through optimising plant nutrition in the fertiliser system. Purpose. The study was aimed to deter-

mine the effectiveness of fertilizer system and foliar feeding with microfertilizer Aidamin-complex for grow-

ing spring barley in the conditions of the Right-Bank Forest-Steppe of Ukraine. Methods. The research was 

carried out on the basis of Organic-D LLC in the Sutysky village of Vinnytsia region, Ukraine in 2020–2021. 

Field, laboratory, laboratory-field methods were used. Results. Microfertiliser Aidamin-complex at rates of 1 

and 2 l/ha improves growth processes, which is manifested in an increase in line dimensions of plants by 
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1.7–2.1 cm and 5.4–6.1 cm, respectively, compared to the control variant. Optimisation of plant nutrition 

with macro- and microelements increased the lodging resistance. The combination of N45P45K30 introduction 

with foliar feeding with Aidamin-complex microfertiliser at a rate of 2 l/ha provided the highest 1,000 grain 

weight and grain weight per spike (the increase in the number of grains was 0.2–1.3 seeds). This experi-

mental variant had also the largest number of productive shoots and the highest yield of spring barley: Het-

man variety – 396 shoots/m
2
 and 3.12 t/ha, Helios variety – 398 shoots /m

2
 and 3.72 t/ha, and Vakula variety 

– 392 shoots/m
2
 and 3.14 t/ha, respectively. Conclusions The economically valuable traits and productivity 

of the studied spring barley varieties were significantly improved by applying mineral fertilisers at the rate of 

N45P45K30 in combination with microfertiliser Aidamin-complex (2 l/ha), in particular, the plant height was 

increased; improvement of lodging resistance of plants were observed; the highest 1,000 grain weight, grain 

weight per spikelet, number of productive shoots were obtained, and the highest yields were 3.12 t/ha,  

3.72 t/ha and 3.14 t/ha, respectively, for the Hetman, Helios and Vakula varieties of spring barley. 

Key words: barley, grain, nutrients, microfertiliser, variety, lodging, yield, crop structure, plant 

height 

 

 


